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ВСТУП 

Актуальність теми. Становлення демократичного суспільства, яке 

будує сьогодні Україна, і пов’язані з цим процеси його оновлення, поступово 

охоплюють усі сторони соціального буття. Особливої актуальності набуває 

проблема формування світогляду особистості. У цьому процесі важлива роль 

належить мистецькій освіті. Саме школа покликана формувати особистість 

майбутнього громадянина, готового правильно співставляти художні 

цінності та суспільні ідеали навколишнього світу, примножувати культурні 

надбання нації.  

На шляху до вирішення завдань у формуванні світогляду учнів 

особливе місце належить закладам позашкільної освіти художньо-

естетичного напряму. Серед першочергових завдань навчальних закладів 

середньої освіт є створення умов для творчого, інтелектуального та 

духовного розвитку особистості. Важливе місце у цьому процесі належить 

музичному мистецтву. Спілкування через музично-естетичну діяльність в 

умовах навчально-виховного процесу початкових спеціалізованих 

навчальних мистецьких закладів є одним із ефективних засобів формування в 

учнів світогляду, зокрема музичного. 

Проблема світогляду привертала увагу філософів упродовж усієї історії 

людства. Центром їх дослідження було ставлення особистості до світу, до 

себе, формування ціннісних аспектів свідомості особистості (Аристотель, 

Сократ, Г. Сковорода, Е. Гуссерль, Р. Арцишевський, М. Ашманіс, 

Є. Бистрицький, В. Іванов, С. Пролєєв, В. Шинкарук та ін.). 

Педагогічні засади формування світогляду розглядалися 

А. Дістервегом, Я. Коменським, А. Макаренком, С. Русовою, Й. Песталоцці, 

К. Ушинським, В. Сухомлинським та ін. Опорними у вирішенні питання 
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формування музичного світогляду учнів засобами вокально-хорової музики є 

концептуальні теорії методики музичного навчання та виховання, 

дослідження, присвячені розкриттю природи музики, специфіки музичного 

сприймання та музичного мислення, сутності музичного змісту (Б. Асаф’єв, 

О. Костюк, В. Медушевський, О. Ростовський та ін.), місце вокально-

хорового мистецтва у розвитку особистості (М. Дилецький, М. Колесса, 

М. Лисенко, К. Стеценко, Н. Ветлугіна, З. Кодай, В. Шацька та ін.).  

Вітчизняні та зарубіжні вчені продовжують досліджувати окремі 

аспекти проблеми формування світогляду, і серед них ті, що пов’язані з 

питаннями психолого-педагогічних засад формування особистості засобами 

мистецтва (В. Бутенко, Ю. Руденко, Г. Тарасенко та ін.); формування 

духовних потреб та ціннісних орієнтацій особистості (І. Бех, Д. Леонтьєв, 

О. Сухомлинська та ін.); світоглядної функції мистецтва (Л. Масол, 

О. Рудницька, С. Шип та ін.); художньо-естетичного виховання (І. Зязюн, 

О. Дем’янчук, Ю. Ростовська, Л. Хлєбнікова, О. Щолокова та ін).  

Вивчення науково-методичної літератури, передового педагогічного 

досвіду свідчить про певні прогалини щодо формування музичного 

світогляду в учнів. Аналіз змісту та організації навчання у навчальних 

закладах показує, що цілісному розвитку їх музичного світогляду заважає 

вузько-предметний технічний підхід до вивчення дисциплін.  

Оскільки комплексному підходу до розв’язання проблеми розвитку 

художньо-естетичних поглядів, уявлень, ціннісно-естетичного ставлення до 

музичного мистецтва та віддзеркаленого в ньому навколишнього світу у 

процесі вокально-хорової діяльності учнів, розробці відповідної методики не 

приділено належної уваги, темою дослідження ми обрали «Формування 

музичного світогляду учнів засобами вокально-хорової музики». 

Мета дослідження полягає у визначенні педагогічних умов та розробці 

методики формування музичного світогляду учнів у процесі вокально-

хорової діяльності.  
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Об’єкт дослідження – процес формування музичного світогляду учнів 

загальноосвітніх та спеціалізованих мистецьких навчальних закладів. 

Предмет дослідження – педагогічні умови та методика формування 

музичного світогляду учнів у процесі вокально-хорової діяльності. 

Реалізація мети, поставленої у дослідженні, передбачала вирішення 

таких завдань: 

- конкретизувати сутність поняття «музичний світогляд»; 

- визначити зміст та структуру музичного світогляду учнів;  

- обґрунтувати педагогічні умови формування музичного світогляду; 

- визначити критерії, показники сформованості музичного світогляду 

учнів. 

Для розв’язання поставлених завдань застосовувалися такі методи 

дослідження:  

теоретичні – аналіз філософсько-естетичної, психологічної, 

педагогічної та мистецтвознавчої літератури для визначення теоретичних 

основ дослідження та здійснення історико-педагогічного аналізу проблеми; 

вивчення, узагальнення та систематизація педагогічного досвіду з проблеми 

формування музичного світогляду засобами музичного мистецтва; емпіричні 

– методи масового збирання емпіричного матеріалу (анкетування, 

опитування, бесіди), констатувальний експеримент для дослідження рівня 

сформованості музичного світогляду учнів; формувальний експеримент для 

перевірки визначених педагогічних умов та методики формування музичного 

світогляду учнів у процесі вокально-хорової діяльності; статистичні – 

кількісний та якісний аналіз результатів дослідження і математичне 

опрацювання отриманих даних для обґрунтування достовірності й 

репрезентативності даних педагогічного експерименту. 

Методологічну та теоретичну основу дослідження складають 

концептуальні положення філософсько-естетичної, психологічної та 

педагогічної науки про сутність світогляду особистості; філософсько-

естетичні положення про роль мистецтва у формуванні особистості; 
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концептуальні положення психології мистецької творчості та мистецької 

комунікації; положення теорії та методики музично-естетичного навчання та 

виховання, присвячені проблемі формування світогляду особистості. 

Практичне значення роботи пов’язане з впровадженням ідей у 

навчальний процес, визначенням форм та методів, педагогічних умов 

формування музичного світогляду учнів. 

Організація дослідження. Дослідження здійснювалося у чотири 

взаємопов’язаних етапи. На першому етапі (жовтень-грудень 2017 р.) 

передбачалося вивчення філософсько-естетичного, психолого-педагогічного, 

мистецтвознавчого аспектів дослідження, визначалися особливості поняття 

“музичного світогляду” учнів. На другому етапі (січень-лютий 2018 р.) 

проводився констатувальний експеримент, спрямований на діагностику стану 

сформованості музичного світогляду учнів; визначалися зміст методики, 

педагогічні умови, форми, методи роботи з формування музичного 

світогляду. На третьому етапі (березень-квітень 2018 р.) проводився 

формувальний етап експерименту, спрямований на перевірку ефективності 

педагогічних умов та методики роботи з формування основ художнього 

світогляду школярів. На четвертому етапі (вересень 2020 р.) проводилося 

завершення формувального експерименту, здійснення систематизації та 

узагальнення результатів дослідно-експериментальної роботи, математичне 

опрацювання результатів дослідження, обґрунтування та формулювання 

висновків, коректування основних ідей і наукових положень.  

Апробація і впровадження результатів дослідження здійснювалися в 

процесі педагогічної роботи автора в загальноосвітній школі І-ІІІ ст. 

с. Личківці Гусятинського району Тернопільської області та Комунального 

закладу Гусятинської музичної школи. Основні результати дослідження були 

оприлюднені на науково-практичних конференціях студентів і маґістрантів 

Кам’янець-Подільського національного університету імені Івана Огієнка, 

семінарах учителів міста Гусятина, батьківських зборах шкіл. 
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Структура роботи. Робота складається зі вступу, 2 розділів, висновків 

до розділів, загальних висновків, списку використаних джерел (116 

найменувань). Основний зміст роботи викладено на 86 сторінках. Робота 

містить 1 схему, 9 таблиць. Загальний обсяг роботи складає 96 сторінок.  

 

 

 

РОЗДІЛ 1. ТЕОРЕТИЧНІ ОСНОВИ ФОРМУВАННЯ МУЗИЧНОГО 

СВІТОГЛЯДУ УЧНІВ ЗАСОБАМИ ВОКАЛЬНО-ХОРОВОЇ МУЗИКИ 

1.1. Розкриття сутності музичного світогляду 

 

Переорієнтація з інформаційного на проблемно-діяльнісний тип освіти 

вимагає різноманітності шляхів розвитку ставлення до мистецтва, дійсності, 

здатності розуміти, творити і сприймати художні образи, потреби в 

самовдосконаленні та творчій самореалізації. У результаті таких дій людина 

утверджується як найвища соціальна цінність. Серед напрямів освіти, які 

спрямовані на формування творчої, активної особистості є музичне 

виховання та навчання. 

У процесі розкриття сутності формування музичного світогляду учнів 

засобами вокально-хорової музики для нашого дослідження важливим було 

вияснення значення поняття світогляду особистості. У розгляді проблеми 

формування музичного світогляду важливе значення має філософське 

осмислення співвідношення «людина-світ», а також визначення  

особливостей музичного світогляду в порівнянні з духовним, науковим. 

Вчених-філософів, психологів, педагогів завжди привертала увагу 

проблема світогляду, його формування. Про це перші згадки знаходимо в 

літературі Давньої Греції (твори Гомера, Гесіода), де розкривалось питання 

про роль і місце людини в універсіумі. «Філософи-мудреці Греції з’ясовували 

причини й початок світу, займалися осмисленням природи» [44, с. 220]. Але 

в центрі уваги завжди залишалася людина та розкриття її духовного «я» 
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ЗАГАЛЬНІ ВИСНОВКИ 

 

Результати проведеного дослідження свідчать про виконання 

поставлених завдань і надали можливість зробити такі висновки. 

1. Аналіз наукових джерел дозволив розглядати музичний світогляд як 

емоційно-образну форму духовно-практичного осягнення дійсності, що 

виявляється через сукупність художньо-естетичних поглядів, переконань, 

уявлень та емоційно-ціннісного ставлення до музичного мистецтва та 

навколишнього світу. Музичний світогляд учнів виявляються через 

елементарні художньо-естетичні знання, погляди, уявлення та емоційно-

оцінне ставлення до музичного мистецтва та віддзеркаленої в ньому 

навколишньої дійсності.  

2. Установлено, що структура музичного  світогляду містить пізнавально-

смисловий, емоційно-емпатійний, орієнтаційно-ціннісний компоненти 

(елементарні погляди, ідеї, уявлення про навколишній світ та мистецтво, 

художньо-естетичні знання; емоційно-естетичне ставлення до мистецтва та 

віддзеркаленого в ньому навколишнього світу; ціннісні орієнтації, музично-

естетичний інтерес, смак, оцінка, емпатія). Підґрунтям для формування 

музичного світогляду учнів визначено музично-естетичний досвід та 

естетичне спрямовання свідомості. 

3. Критеріями сформованості музичного світогляду учнів визначено: 

когнітивно-інформаційний (виявлення міри обізнаності дітей молодшого 

шкільного віку у питаннях вокально-хорового мистецтва, його художньо-

образної сфери), показниками якого стали: наявність елементарних музичних 

знань, розуміння зв’язків музичного мистецтва з реальним життям; емоційно-

виражальний (виявлення міри здатності учнів до емоційного відгуку на 

вокально-хорові твори, до переживання її естетичної сутності та визначення 

ступеня зацікавленості дітей), показниками є: емоційний відгук на звучання 

музики, прояв інтересу та бажання до вокально-хорової діяльності, прояв 
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емоційно-естетичного ставлення до музичного мистецтва та віддзеркаленого 

в ньому навколишнього світу; аксіологічно-праксеологічний (визначення 

рівня здатності дітей молодшого шкільного віку до оцінювання музичних 

творів та виокремлення їх ціннісного аспекту), представлений показниками: 

сформованістю елементарних умінь аналізу творів мистецтва, спроможністю 

виокремлювати у творі цінності, уподобанням у галузі музичного мистецтва, 

прагненням до систематичної хорової діяльності.  

4. Виявлено й обґрунтовано рівні сформованості музичного світогляду 

учнів – високий, середній, низький. Високий рівень характеризується 

наявністю широкого кола початкових музично-естетичних знань, поглядів, 

уявлень про мистецтво та віддзеркалений у ньому навколишній світ, 

розвинутістю музично-естетичних почуттів, інтересу, смаку, ціннісних 

орієнтацій; середній рівень – недостатньо повними і усвідомленими музично-

естетичними знаннями, поглядами, уявленнями, епізодичними, але 

позитивними емоційними реакціями, нестійкістю інтересів та смаків, 

ціннісних орієнтацій у музичному мистецтві та навколишньому світі; низький 

– поверховими музично-естетичними знаннями, поглядами, уявленнями, 

нестійкістю інтересів, нерозвинутістю музично-естетичного смаку, 

естетичних почуттів, ціннісних орієнтацій, відсутністю потреби у музично-

естетичній діяльності.  

5. Визначено педагогічні умови формування музичного світогляду: 

цілеспрямоване розширення музично-естетичного досвіду учнів у процесі 

сприйняття, усвідомлення та інтерпретація музичного матеріалу; розвиток 

мотивації молодших школярів до музичної діяльності; активізація творчих 

провів у вокально-хоровій діяльності.  

6. Встановлено, що рівень сформованості музичного світогляду зростає в 

результаті застосування розробленої методики, метою якої є збагачення 

образно-асоціативного фонду світоглядно-естетичних знань, почуттів, 

формування початкових умінь осмислення та виокремлення ціннісних 

аспектів музичних творів, активізація позитивного емоційного ставлення та 
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інтересу до мистецтва, виховання духовно-емоційної сфери особистості. 

Методика включала застосування груп методів та прийомів, спрямованих на 

збагачення емоційно-чуттєвого досвіду учнів та поглиблення інтересу до 

музики, розвиток інтелектуальної сфери та музично-оцінювальної діяльності; 

організацію різноманітних видів, форм музично-творчої роботи учнів у 

процесі вокально-хорової діяльності. Основне місце у організації 

навчального процесу надавалося застосуванню творчих завдань та ігрових 

методик. 

Результати формувального експерименту дали можливість зафіксувати 

позитивні зрушення рівнів сформованості музичного світогляду учнів за 

всіма критеріями. Зафіксовано збільшення числа учнів з високим рівнем 

сформованості музичного світогляду та зменшення кількості учнів, які були 

зараховані до низького рівня. Так, у експериментальній групі високий 

показник зріс на 14,7 %, тоді як у контрольних лише на 4,1 %. Якісні та 

кількісні показники вказують на ефективність проведеної роботи.  

Проведене дослідження не вичерпує всіх аспектів даної проблеми. 

Поглибленого вивчення вимагають питання, пов’язані з вивченням 

музичного світогляду учнів інших вікових категорій. 
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